Mat-5.113 Dynamiikka I, tentti 12.11.1991

1. Johda pallokoordinaatiston kantavekioreiden aikaderivaatat (é’,,é’e,é'q) kiyttden hyviksi

kaavaa (2.3.6): B=®xB. P

2, Lentokone irtautuu kiitoradasta nopeudelia ¥, joka on .__.n_

. likimain vaakasuora. Se kidntid laskutelineen pyOrdt @)

et siipien sisdin vakiokulmanopeudella 8. Pyorin ja Kiito- —=== N/ e
radan kosketuksen lakattua pyorii jii pyorimiin akselin- \% 0/
sa ympiri. Laske py&rimisestd [unohda siis painovoima] v A
tukipalkkiin OA aiheutuva momentti [vektori]. Pyorin \

. . s g R,m,i

ulkosiide on R, massa m ja hitaussidde i . < 0

Huom! Ratkaisusta tulee kdydi yksiselineisest ilmi mo-
menttivektorin suunta, joten merkitse selvisti nikyviin valitsemast koordinaattiakselit ym.

3. Kuun keskim#iriinen etiisyys maasta on noin 60 R, jossa R on maapallon siide, ja massa
noin M/80, jossa M on maapallon massa. Kuinka suvuri alkunopeus tulee olla raketilla, joka
lihtee maan ja kuun puolivilissi sijaitsevalta avaruusasemalta, jotta se saavuttaisi kuun?
R=6370km, K =6,673 10 m?s2kg?!, M=598+10%kg.

[Ohje: Kiytd energiaperiaatetta.]

4. Kuvan esittimi raketd liikkuu suoraviivaisesti pitkin x- —YV .

akselia ilman ulkoisen voiman vaikutusta. Johda ﬁmﬁi_@i
kohtuullisen tismillisest raketin liikeyhtils Mv = rmu, jossa

v(r) on raketin nopeus, u(r) on polttoaineen palamissuithkun

poistumisnopeus raketin suhteen, M(t) on raketin ja politoaineen yhteinen massa ja m(r) on
suihkun massavirta raketin suhteen. -, . c |/
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5. Miiritd kuvan esittiimiin kahdesta massasta ja kolmesta ] Xy

jousesta muodostuvan kitkattoman systeemin liikeyhtdldt k ko L
1

Lagrangen menettelylld. Jouset ovat siirtymien x, ja x,

3
illa nollal ituud leg;w = E
arvolila nolla iepopituudaessaan. ’ ’Q'_g A
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